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223ª SESSÃO ORDINÁRIA DO COMTUR 
 

Reunião ordinária 223, presencial, realizada no dia 20 de março de 2023 às 10h30 no Mercado 
Municipal Paulistano acerca das pautas: aprovação da ata 222; apresentação de instituições; Fundo 
Municipal do Turismo e considerações finais, sob a presidência do Sr. Rodolfo Marinho, Secretário 
Municipal do Turismo de São Paulo (SMTUR) e presidente do Conselho Municipal de Turismo. 
Conselheiros e convidados relacionados no final desta ata. 
 

SMTUR|Rodolfo Marinho – Cumprimentou a todos e deu inicio a reunião do Comtur às 10h30. 
Comentou sobre sua ausência na última reunião devido a agenda externa e seguiu com a aprovação da 
ATA 222, após aprovação deu-se inicio a reunião ordinária 223. Indicou que a DEATUR e o Mercado 
Municipal Paulistano iriam apresentar suas instituições respectivamente, explicou que por imprevistos o 
subgrupo dos transportes não iria realizar a sua apresentação naquele momento. 
 

DEATUR|Fernanda Herbela – Apresentou-se e deu inicio a apresentação da DEATUR, salientou que 
também a representa como membro do CONTURESP. Apresentou seu assistente e suplente o 
delegado Dr. Luis Vanderlei de Lima. Explicou que a DEATUR é uma divisão especializada no 
atendimento ao turista, salientou a importância da DEATUR e a comparou a organização com a do 
Rio de Janeiro; explanou o funcionamento dela e das suas 6 divisões; salientou as ações no reforço a 
seguranças nos grandes eventos de São Paulo, a exemplo da Fórmula E e Lollapalooza 2023; também 
ilustrou a presença das delegacias nos aeroportos da cidade e no porto de Santos. Salientou o 
esperado pelo orgão através do conselho, que seria a troca de informações com o trade de turismo. 
 
SMTUR|Rodolfo Marinho – Agradeceu a Sta. Fernanda pela apresentação e salientou que estas 
apresentações deveriam ser institucionalizadas e recorrentes no conselho para que exista o 
conhecimento do que cada membro realiza para que assim possamos nos ajudar. Foi concedida a fala 
a Sr. Aldo Bonametti.   
 
MERCADO SP|Aldo Bonametti  – Explicou que assumiu a gestão do mercado em 2021 e hoje está 
presidente do Mercado SP e que o Mercado Municipal Paulistano passou a ser um equipamento no 
circuito turístico e agradeu oo Secretário Municipal de Turismo, Rodolfo Marinho, por isto. 
Mencionou as dificuldades nas redondezas do centro, falou sobre o PIU- Central e expôs  o objetivo 
do Mercado ser a referência do centro e poder atender o turista 24 (vinte e quatro) horas por dia. 
 
SMTUR|Rodolfo Marinho – Agradeceu a apresentação e prosseguiu com a próxima pauta. 
Comentou sobre o Futur, sobre os despachos junto à Casa Civil e ao prefeito Ricardo Nunes. 
Salientou que a servidora Maria José (SMTUR) estar realizando um curso para poder prestar e ajustar 
as contas dos anos anteiores do Futur, adicionou que foi necessário o auxílio de um servidor 
concursado e de carreira, e, que Abril, está definido como o objetivo de estar tudo organizado. 
Reforçou a importância de não deixarmos o debate sobre o Futur esfriar, sendo assim é uma 
temática que sempre estará em pauta. Também foi conversado internamente na Secretaria de como 
nós conseguiríamos implementar uma taxa para o turismo na cidade para os grandes eventos. 
Acrescentou que esteve com o vereador Rodrigo Goulart para conversar sobre esta possibilidade e 
para que esta taxa seja revertida para o Futur. Salientou que essas discussões e articulações da parte 
institucional e políticas públicas estão ocorrendo por parte da SMTUR. Sobre os aportes ao Fundo 
Municipal de Turismo pontuou que deve haver um decreto, que é feito no ano anterior para o 
seguinte e este tópico será discutido com a Câmara para que possamos entender como fazer e estes 
assuntos serão tratados nas comissões. 
 
UBRAFE|Armando Arruda – Indagou sobre a formalização desta taxa para os grandes eventos que se 
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utilizam do chão da cidade, se precisa ser lei ou portaria. 
 
SMTUR|Rodolfo Marinho – Afirmou que pode ser uma portaria e salientou que precisa ser discutido 
quais serão os limites estabelecidos. 
 
UBRAFE|Armando Arruda – Mencionou a importancia da adequação destas taxas, pois a cidade tem 
grande responsabilidade com os eventos de lazer para a população, e, estes eventos podem 
contribuir mais – arrecadar dinheiro com a decoração do ambiente da cidade, a exemplo do carnaval. 
 
SMTUR|Rodolfo Marinho – Salientou que é esse norte que precisamos ter no conselho exatamente 
para discurtirmos. Em realção ao Carnaval depende do escopo da licitação, e, em qual secretaria este 
evento está. 
 
AMITUR|Jarbas Favoretto – Aproveitando da fala do Sr. Armando, explicou que em agosto realizou 
uma feira na qual foi arrecadado R$ 383.000,00 com a venda de estandes, entretanto a despesa ficou 
em R$ 420.000,00, gerando prejuízo. Caso, haja a cobrança de uma taxa, ele não conseguirá mais 
realizar feiras e eventos devido os gastos envolvidos. Haver uma cobrança em um show que se paga 
para adentrar ao evento é algo mais razoável. Na chance de existir uma cobrança em termos gerais, 
ele não irá mais realizar os eventos, caso, não haja um estudo cuidadoso para cobrar de forma 
responsável. 
 
SMTUR|Rodolfo Marinho – A ideia é entender a tipologia disso, é, exatamente entender quais 
eventos haverá a cobrança. 
 
UBRAFE|Armando Arruda – Ponderou sobre a taxa ser como no Réveillon na Paulista, o local já paga 
as taxas, ou seja, não haveria outra taxação, esta só ocorreria quando houvesse a alocação de 
empresas com suas marcas na rua, nesta situação, as empresas deveriam pagar essas taxas. Salientou 
que não haverá sobretaxa, apenas taxar o que ainda não é taxado. 
 
SMTUR|Rodolfo Marinho – Esclareceu que a reunião do conselho não é uma prestação de contas da 
Secretaria, mas é interessante comentarmos o que acontece do outro lado. Mencionou que se iniciou  
conversas com alguns produtores do setor de gastronomia para que a cidade volte a ter  o 
protagonismo que anteriormente tinha. Há avanços na parte burocrática, porém ainda não podemos 
recuar, salientou que não adianta, por exemplo, iniciarmos com uma guarda bilingüe caso não 
consigamos dar continuidade por conta da falta de verba ou mudança de liderança. Acrescentou que 
em uma próxima reunião será discutido sobre a temática dos ônibus de turismo. 
 
SINDEGTUR |Adriana Gradim – Menciou o projeto Vai de Roteiro que disponibiliza 9 roteiros pelos 
pontos turísticos de São Paulo e que as inscrições do projeto ocorrem pela platarforma Sympla, 
acrescentou que é do interesse do Secretário Rodolfo de expandir para 35 roteiros recorrentes até o 
final do ano. Comentou brevemente sobre as manifestações em agosto do ano passado, acerca da 
insegurança no centro de São Paulo, e que hoje, a categoria se movimenta novamente, pois não está 
sendo possível trabalhar na rua e isto é um fato que precisa melhorar. Foi colocado a ela que 
haveriam 6 (seis) guardas do último concurso da GCM para atendimento ao turista, entretando 
devido ao treinamento que devem passar este prazo se estendeu por 6 (seis) meses que é o tempo 
que dura o treinamento. Reforçou que se precisa de uma ação rápida para a atuação no turismo, 
salientou as condições degradantes que o centro se encontra hoje em relação ao lixo e odor nas ruas, 
e, que bares, hotéis e restaurantes estão sendo prejudicados por isso. 
 
SMTUR|Rodolfo Marinho – Pontuou sobre a zeladoria em parceria com o Coronel Sales, atualmente, 
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alocado na Câmara Municipal e agora a continuidade desta junto ao Coronel Camilo subprefeito da 
Sé. Mencionou a interrupção da zeladoria no centro de São Paulo devido a liminar nº 1008236-
56.2023.8.26.0053 protocolada na 7º vara da Fazenda Pública pelo Senador eleito Guilherme Boulos 
e o Padre Júlio Lancellotti que suspende a limpeza e zeladoria do centro, como também o 
recolhimento das barracas, antes permitidas apenas no período das 18h as 6h, das pessoas em 
situação de rua no período diurno. Entretanto, esta liminar esta sendo agravada e em breve 
conseguiremos retornar com a zeladoria do centro.  
 
ABIH |Antônio Reinales – Mencionou sua solicitação para a criação de um subgrupo para tratar as 
tématicas de segurança, solidarizou-se com a fala da Adriana em relação a fragilidade da segurança 
no centro de São Paulo e que esta é um fator que deve ser sanado o mais rápido possível, enfatizou 
que está na hora da segurança no turismo agir, pois o trade esta muito passivo em relação a isto, 
mencionou que há conversas sobre mudanças mas nada ocorre. 
 
SMTUR|Rodolfo Marinho – Mencionou que a criação de um subgrupo para segurança vale a 
ponderação e reforçou que há conversas com o governador eleito Tarcísio para mudarmos este 
cenario. Adicionou a necessidade do auxílio da GCM para mudarmos este cenário e retomou sua fala 
na questão da volta da zeladoria do centro. 
 
DEATUR|Fernanda Herbela – Comentou que sem dúvidas a segurança é o maior desafio do governo 
do estado e do municipio, reforçou novamente sua fala das primeiras reuniões do COMTUR, desta 
nova gestão, de que é um problema que transita pelos âmbitos da Educação, Assistência Social, 
Saúde, Direitos Humanos e que não é uma problemática que apenas criando-se uma comissão 
resolveria o problema, senão seria algo que já teria sido resolvido no passado. Uma sugestão para 
este momento, é um pagamento extra para os guardas municipais prestarem serviço em seus dias de 
folga e finais de semana para tentarmos ter uma fiscalização mais efetiva. 
 
SMTUR|Victória de Paula – Complementando a fala da conselheira Fernanda, foi exatamente por 
este motivo que não foi criado um subgrupo próprio para a segurança, pois todo trabalho acerca 
desta temática é realizado em conjunto, logo, como somos um conselho, é muito mais efetivo 
DEATUR estar em todos os grupos, e, assim pensarmos em ações em conjunto do que ter apenas um 
subgrupo de segurança no qual todas as outras demandas dos outros subgrupos recairia sobre ele. 
Reforçou que todo nosso trabalho é pensado em conjunto, por isso que DEATUR e SMPED são 
participantes de todos os subgrupos, a DEATUR observando a questão da segurança enquanto 
SMPED observa a questão da acessibilidade. 
 
AMITUR|Beatriz Carvalho – Acrescentou seu ponto de vista sobre a insegurança no centro de São 
Paulo e como isso está afetando os alunos da sua instiução de ensino. Colocou-se a disposição para 
auxiliar no que fosse possível, seja fornecendo espaço para alguma palestra ou curso e no que mais 
ela pudesse ajudar.  
 
SUB-SÉ|José Eduardo Bexiga – Mencionou sobre a liminar nº 1008236-56.2023.8.26.0053, 
mencionada pelo Secretário Rodolfo, explicando sobre o desmonte das barracas das pessoas em 
situação de rua durante o dia para que conseguissem realizar a zeladoria, lavar a rua, calçadas etc., 
porém isto não esta ocorrendo devido a liminar. Salientou que hoje há 20 mil vagas de acolhimento 
para aqueles que queiram que não estão sendo preenchidas, mencionou brevemente a operação 
delegada que combate a insegurança no centro e reforçou a importância das atividades do turismo. 
Solicitou a possibilidade dos membros enviarem uma carta de apoio ao Subprefeito da Sé que no 
momento está lidando com todas estas questões processuais que envolvem a zeladoria do centro.  
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SMTUR|Rodolfo Marinho – Agradeceu a presença do Coronel Bexiga e também os esforços 
empenhados pela subprefeitura da Sé em toda questão relacionada a zeladoria do centro. Pediu para 
colocar o e-mail no grupo para que os membros possam enviar suas cartas de apoio. 
SMTUR|Victória de Paula – Reforçou a importância na movimentação destes subgruos para termos 
mais engajamento, pois até agora só está ocorrendo o levantamento de problemas mas nenhuma 
solução de fato está ocorrendo. Salientou que enquanto não tivermos ações concretas, não 
conseguiremos avançar. 
 
SMTUR|Karolini Barbosa – Observou aos membros que com três abstenções nas reuniões do 
conselho, a entidade perde sua cadeira no COMTUR, adicionalmente, mencionou que as reuniões 
estão iniciando às 10h30 em razão do quórum necessário para o início.  
 
SMTUR|Rodolfo Marinho – Agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião ao 12h (meio dia). 

 
Encerrou-se a reunião às 12h e para constar     eu, Ana Paula Alves dos Santos, lavrei a presente ata. 

 
São Paulo, 20 de Março de 2023. 
 
Lista dos Presentes na Sessão Ordinária 223º: 

SIGLA ÓRGÃO Nome MEMBRO PRESENÇA 

SMTUR Secretaria Municipal de Turismo Rodolfo Marinho TITULAR X 

SMTUR Secretaria Municipal de Turismo Karolini Barborsa TITULAR X 

SMTUR Secretaria Municipal de Turismo Maressa Alves Barros SUPLENTE X 

SPTuris São Paulo Turismo (1) Fernanda Ascar TITULAR X 

SMC Secretaria Municipal de Cultura (1) Diogo Leite da Silva TITULAR X 

SMG Secretaria Municipal de Gestão (1) 
Valéria Regina 

Domingues Linares 
TITULAR X 

SMG Secretaria Municipal de Gestão (1) 
Fábio Sinai Guimarães 

Silva  
SUPLENTE X 

SF Secretaria Municipal da Fazenda (2) 
Margarida almeida 

Egydio 
TITULAR X 

SMPED 
Secretaria Municipal de Pessoa com 

Deficiência 
Flávio Adauto Fenólio TITULAR X 

Subprefeitura da Sé Prefeitura Regional Sé (1) José Eduardo Bexiga TITULAR X 
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Subprefeitura da Sé Prefeitura Regional Sé (1) João Gabriel Rossi SUPLENTE X 

CET 
CET - Companhia de Engenharia de 

Tráfego 
Rosilaine Nicacio Lima 

Cacau 
TITULAR X 

DEATUR 
DEATUR - Delegacia Especializada de 

Atendimento ao Turista 
Fernanda Herbella Maia TITULAR X 

DEATUR 
DEATUR - Delegacia Especializada de 

Atendimento ao Turista 
Luiz Vanderelei de Lima SUPLENTE X 

SETUR 
Secretaria de Turismo do Estado de 

São Paulo 
Albert Simoncini SUPLENTE X 

SPCVB 
SPCVB - São Paulo Convention & 

Visitors Bureau 
Elenice Zaparoli SUPLENTE X 

ABIH 
ABIH - Associação Brasileira da 

Indústria de Hotéis 
Antonio Reinales SUPLENTE X 

ABEOC/SP 
ABEOC/SP - Associação Brasileira de 

Empresa de Eventos - São Paulo 
Auro Nardelli 

Wandermuren 
SUPLENTE X 

ABAV/SP 
ABAV/SP - Associação Brasileira das 

Agências de Viagens de São Paulo 
Alexandre Augusto 

Palmeira 
TITULAR X 

SINDETUR/SP 
SINDETUR/SP - Sindicato das 

Empresas de Turismo no Estado de 
São Paulo 

Gregório Polaino Junior SUPLENTE X 

ABLA 
ABLA - Associação Brasileira das 

Locadoras de Automóveis  
Paulo Miguel Júnior TITULAR X 

ASSOCITUR 

ASSOCITUR - Associação dos 
Transportadores de Turistas, 

Industriários, Colegiais e Similares do 
Estado de São Paulo 

Kelly Rodrigues Morette TITULAR X 

SINDEGTUR - Sindicato 
Estadual dos Guias de 
Turismo de São Paulo 

SINDEGTUR - Sindicato Estadual dos 
Guias de Turismo de São Paulo 

Adriana Gradim Perdiza TITULAR X 

UBRAFE 
UBRAFE - União Brasileira dos 

Promotores de Feiras 
Armando Arruda Pereira 

de Campos Mello 
TITULAR X 

PROCENTRO PROCENTRO Fabio Redondo Negreira TITULAR X 

Associação Viva o Centro Associação Viva o Centro João Edison Deméo SUPLENTE X 
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CONGETUR 
Conselho Gestor do Polo de 
Ecoturismo de São Paulo/SP 

Elvira Pereira Saito SUPLENTE X 

SKAL SP 
SKAL SP (Associação Internacional de 

Profissionais de Turismo) 
Walter Teixeira  TITULAR X 

SENAC SENAC Jessica Kobayashi Corrêa TITULAR X 

SENAC SENAC 
Caio Cesar Marinho 
Rodrigues de Souza 

SUPLENTE X 

Mercado SP SPE S.A. Mercado SP SPE S.A.  Aldo Bonametti TITULAR X 

AMITUR 
AMITUR - Associação Brasileira dos 
Municípios de Interesse Cultural e 

Turística 
Jarbas Favoretto TITULAR X 

AMITUR 
AMITUR - Associação Brasileira dos 
Municípios de Interesse Cultural e 

Turística 
Beatriz Caravalho Pinto SUPLENTE X 

PROCENTRO PROCENTRO Antonio de Souza Neto OUVINTE X 

 

Em 
Conformidade: 

 
 
 
 

Rodolfo Marinho 
 Presidente do 

COMTUR 

Secretaria Municipal de Turismo de São Paulo 
 


